



# 世界周刊



找记者 上壹点

A08-10

齐鲁晚报

2020年7月25日  
星期六

读  
世  
界  
懂  
中  
国

□ 美编：马秀霞  
□ 编辑：赵恩霆

□ 组版：刘燕

7月24日，对美国国防部长埃斯珀来说是一个特殊的日子——正式执掌五角大楼一周年。从西点军校学员到海湾战争老兵，从智库研究员到军工企业高管，从陆军部长到国防部长，56岁的埃斯珀一直转换于不同角色之间。

作为特朗普政府第二任国防部长，埃斯珀上任一年来坚决以其前任发布的国防战略报告为美军指导方针，将大国竞争置于首位。美国新冠疫情和反种族歧视抗议爆发以来，他多次跟特朗普唱反调，以至于官位岌岌可危。

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 赵恩霆

## 一直不是正职首要人选

7月21日，埃斯珀在出席一个研讨会时语出惊人：希望今年能够访问中国，实现几个目标，“以加强在共同利益领域的合作，建立必要的危机沟通体系，并强化我们在国际体系中公开竞争的意愿。”

这话跟他前几天针对中国的表态差别挺大。7月18日，五角大楼网站以“埃斯珀作为国防部长忙碌的一年”为题总结他任职第一年的工作，在那篇文章中，埃斯珀说：“我们正处在一个大国竞争的时代……这意味着我们的首要战略竞争对手是中国，然后是俄罗斯。”他说，“中国是更大的问题，因为中国有足够的人口和经济规模来取代美国。”

这种看似矛盾的对华态度，实际上是当前中美关系的一个现实，这种认识从埃斯珀正式入主五角大楼那天起，就已经刻在了他的脑中。

2019年7月23日，美国国会参议院以90票赞成，8票反对的压倒性结果，通过了美国总统特朗普对埃斯珀出任国防部长的提名，距离他正式获得提名仅仅过了一周时间。

几小时后，埃斯珀便在白宫宣誓正式成为美国第27位国防部长，结束了这一关键职位长达7个月的空缺，这是美国建国以来国防部长空缺时间最长的一次。在那之前，特朗普政府首任国防部长马蒂斯已在2018年底离职。

在迅速上位之前，埃斯珀并不是特朗普国防部长一职的首要人选。老将军马蒂斯去职后，时任美国国防部副部长沙纳汉从去年1月1日起出任代理防长。去年5月，特朗普多次表示将提名沙纳汉正式出任防长。然而，沙纳汉去年6月18日突然以家庭原因决定离职，特朗普这才决定让时任陆军部长的埃斯珀代理防长职务。

通常情况下，美国代理防长的任期是210天，由于沙纳汉离职时也是代理身份，这意味着埃斯珀实际上是完成沙纳汉剩余的代理期限，即其代理防长任期仅剩1个多月。

去年7月15日特朗普正式提名埃斯珀出任防长，至参议院批准他正式上任，其间按法律规定，埃斯珀还卸任代理防长，改由海军部长斯潘塞短暂出任代理防长职务。

现年56岁的埃斯珀出生于美国东北部宾夕法尼亚州小城尤宁敦，与美国二战时期著名将领、前国务卿和前防长马歇尔是同乡，如今埃斯珀的办公室里还悬挂着马歇尔将军的画像。

埃斯珀1986年从西点军校工程专业毕业，并加入美军著名的101空降师，作为一名年轻军官参加了海湾战争，空袭了伊拉克南部地区。作为埃斯珀在西点军校的同班同学，蓬佩奥毕业后进入美国陆军，如今已是美国国务卿。

后来，埃斯珀先后从哈佛大学肯尼迪政府学院和乔治·华盛顿大学获得硕士和博士学位。退役后的埃斯珀曾在多个智库机构从事防务研究工作，还曾在参议院和国防部任职。出任美国陆军部长之前，他曾在美国军工企业雷神公司担任了7年负责政府关系事务的副总裁。

特朗普上台后，埃斯珀于2017年11月正式出任陆军部长。即便如此，当时外界对他的评价仍是“一名毫不起眼的国防官员”，尽管获任陆军部长，但并非特朗普考虑这一职位时的首要人选，而是第三人选。有报道称，多名美国国防官员曾表示，不清楚是什么让埃斯珀成功晋级。

埃斯珀的军工企业前高管身份，早在其任陆军部长时就饱受质疑，雷神公司曾获得价值数亿美元的多份政府合同。当上防长之后，此类担忧更是有增无减。值得注意的是，给埃斯珀腾出防长位置的沙纳汉，出任国防部副部长之前在波音公司任职30多年，官至副总裁，也曾被指偏心“老东家”。

## 从“忠臣”到“唱反调者”

去年6月24日，埃斯珀正式出任美国代理防长。次日，他便前往比利时首都布鲁塞尔出席北约防长会议。彼时，美国与北约盟友，尤其是欧洲盟国之间的关系正面临多重矛盾。

美伊关系紧张升级，导致海湾地区的安全形势恶化。埃斯珀的一大任务就是劝说和拉拢欧洲盟友共同应对伊朗，但这种努力在认可伊核协议、与美国离心力加大的欧洲并没有收获多大成效。

此外，埃斯珀还就美国退出美俄《中导条约》安抚北约盟友，毕竟欧洲国家才是美国退约



# 埃斯珀这一年

后安全利益受损最大的一方。鉴于土耳其执意购入俄制S-400防空导弹系统，埃斯珀对其发出制裁威胁。他那次北约之行还敦促北约盟国提高防务开支比例，达到占本国GDP2%的目标。

看上去，埃斯珀的一举一动都很符合特朗普的节奏和意图。更重要的是，埃斯珀正式入主五角大楼后，将实施《国防战略报告》明确的大国竞争作为首要任务。

美国新版《国防战略报告》是2018年2月由时任国防部长马蒂斯发布的，其主旨延续了2017年12月特朗普发布的新版《国家安全战略报告》的基调，将大国间的战略竞争作为美国的首要任务。

在7月18日五角大楼网站发布的题为“埃斯珀作为国防部长忙碌的一年”的文章中，埃斯珀再次重申了这一战略判断，宣称中国试图将美国赶出亚太地区，甚至要在全球舞台上取代美国；俄罗斯对美国的挑战略低于中国，它是一个“世界性的麻烦制造者”。

埃斯珀上任之初的内部环境也危机四伏。由于防长缺位长达7个月，加之包括副防长、参联会副主席等重要职位空缺，导致五角大楼在特朗普政府内部的影响力受到削弱。同时，特朗普则不断在这些人事任命向五角大楼安插“自己人”。

有一种说法是，埃斯珀上任时，时任美国总统国家安全事务助理博尔顿对军方事务有很大影响力，博尔顿去职后，国务卿蓬佩奥发挥着很大作用，比如将军方排除在美国与塔利班和谈之外，后来阿富汗和谈协议文本接近达成时，其中涉及的美军撤军计划招致埃斯珀等军方领导人不满。

如果说埃斯珀头一年任期的“上半场”忙于向中东调兵遣将对伊朗极限施压、催促欧洲盟

友提高防务开支少占美国便宜，增加在东欧军事存在与俄罗斯进行对峙对抗，调整全球军力向印太地区倾斜以围堵中国……那么他的“下半场”工作则被突如其来的新冠疫情和大规模反种族歧视抗议活动所累。

疫情3月在美国和全球暴发，五角大楼出现第一起感染情况后，埃斯珀便与国防部副部长诺奎斯特采取“物理隔离”确保彼此安全。3月25日，埃斯珀下令美国海外驻军停止人员流动60天，影响到大约9万美军。

不过，疫情还是在美军中蔓延开来，其中海军成为“重灾区”，“罗斯福”号航母等40余艘舰船发生疫情。美国《新闻周刊》4月9日报道，美国41个州的150多个军事基地出现疫情。近日，“好人理查德”号两栖攻击舰一场大火烧了4天，打乱了美军加强印太地区军力的脚步。

5月底以来，由非洲裔美国人弗洛伊德遭白人警察暴力执法致死案引发的全美大规模抗议仍未平息，态度强硬的特朗普曾在6月试图援引《叛乱法案》动用军队处置示威活动，但遭到埃斯珀公开反对，他下令已部署至华盛顿的军队撤回驻地，直言动用国民警卫队就足够了。

这让特朗普极为震怒，差点解雇埃斯珀，最终在白宫幕僚们的劝说下，顾及11月大选中情，才打消了念头。后来，埃斯珀又不顾特朗普反对，下令禁止在国防部及下属单位悬挂美国内战时期南方邦联军的各类旗帜；特朗普则反对军方试图修改10个以南方邦联军将领命名的军事基地名称。

相比张牙舞爪的老同学蓬佩奥，埃斯珀被认为有点默默无闻，却公开跟特朗普唱反调。特朗普会为了谋求连任而暂时息怒，但难保他不会“秋后算账”。如此看来，11月的美国大选或许会成为埃斯珀防长生涯的关键节点。